PROVA 102/C/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral

Duragfio da prova: 120 minutos ' . 1.* FASE
2006 ‘

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO E COTAGOES

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar correctamente
identificadas. Quando se verificar um engano, devera ser riscado e corrigido & frente.

Os termos cientificos que contenham erros ortograficos ser8o penalizados com
1 (um) ponto, ndo sendo 0 mesmo erro penalizado mais do que uma vez ao longo da
prova. ;

Nos itens de resposta curta assinalados com (*), em que seja solicitado um nimero
definido de elementos de resposta, apenas serd atribuida cotag8o aos primeiros
elementos, de acordo com 0 numero pedido. Caso 0 examinando apresente na sua
resposta um numero de elementos superior ao solicitado, e 0s' elementos excedentes
sejam incorrectos, a resposta sera penalizada. A penalizag&o a atribuir a cada
elemento excedente incorrecto tera valor igual & cotagéo atribuida a cada elemento
de resposta correcto, ndo podendo a cotag&o final do item ser inferior a 0 (zero)
pontos. '

Nos itens de ordenagdo, s6 sera atribuida cotagdo se a sequéncia estiver
integralmente correcta.

Nos itens de verdadeiro/falso (V/F) e de associagdo ou correspondéncia, a
classificag&o a atribuir terd em conta o nivel de desempenho revelado na resposta.
Nos itens de associagdo ou correspondéncia, considera-se errado ©
estabelecimento de mais do que uma correspondéncia a uma afirmagéo.

Os itens de escolha muiltipla apenas admitem uma opg¢é&o correcta. Nestes itens,
serd atribuida a cotag@o total & resposta correcta, sendo as respostas incorrectas
cotadas com 0 (zero) pontos. Também ser&o cotadas com 0 (zero) pontos as
respostas que apresentem mais do que uma opg¢do, ainda que contenham a
alternativa correcta.

Nos itens de resposta aberta, as cotagdes parcelares n&o podem ser subdivididas.

As respostas que contenham elementos que se contradigam seréo penalizadas,
sendo anuladas as cotagdes parciais dos elementos contraditorios.
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1 s OO OO Ot SO SO SR T S 9 pontos

A-V C-F E-V  G-F
B-V D-V F-V H-F

A classificagéo deste item é feita de acordo com as especificagbes da tabela seguinte:

Cotag3io a atribuir

N.° de afirmagbes
assinaladas correctamente (pontos)
70u8 9
50u6 6
3ou4 3
Ooulou2 0
B2 ety a At e te e s ab e e bt et e e aae e ae s ebte et be e ebe s et b e ahtesarenerees 8 pontos

A resposta deve conter os seguintes elementos:

¢ relagéo entre o estudo do desenvolvimento embrionario de diferentes
grupos de seres vivos e o estabelecimento de semelhangas e de dife-
rengas néo evidenciadas no estado adulto; ............ccc.ocoevve i,

-o relac&o entre as semelhancas e as diferengas que se evidenciam du-
rante o0 desenvolvimento embrionario e o estabelecimento do grau de

4 pontos

parentesco entre os grupos de seres vivos estudados. .............cce.eeeee. 4 pontos

Se a resposta incluir apenas a relagao entre o estudo do(d'esenyolvimento
embrionario de diferentes grupos de seres vivos e o estabelecimento do

grau de parentesco entre eles, devem ser atribuldos 4 pontos.

2 e e e e e et e re s e b e r b e 8 pontos
A-VI| B-1i c-V D-Vvil E-Vil

Aclassificacio deste item & feita de acordo com as especificagbes da tabela seguinte:

N.° de correspondéntlas Cotagéo aatribulr
correctamente estabelecidas: {pontos)
40ub 8
20u3 4
Oou1 0
2.2.(%) toeeete bbb b e b E e e h bbb 5 pontos
a) Especiagéo por poliploidia .................. et e s 3 pontos
D) MULAGED ..ot 2 pontos
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1 e ............................................................................................. 6 pontos
Opcéo B

3 O SOOI 6 pontos
Opcéo B

13 ettt OV TN e 6 pontos
Opgéo C

1 I T U TSR ERO TSR 6 pontos
Opgéo A

11

e e e e e a e et ee et e e et be e e st e et teaeeabree bt e eaabeeesataeeanareeeans 8 pontos

A-IlV B-1Il C-I D-VI E- VI

A classificagéo deste item ¢ feita de acordo com as especificagdes da tabela seguinte:

~ N.°de correspondéncias Cotag¢do a atribuir
correctamente estabelecidas (pontos)
40ub 8
20u3 4
Oou1 0
I 2O USROS 6 pontos
Opgéo C
1 T S TP PO PP OO ST PUPPPRPP 6 pontos
Op¢éo A
I OO OO O TR P VTP TU SR PRPROP 6 pontos
Opgéo D '
[ TP U PR PPP PR 6 pontos
Opgéo B
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2R T OO U SO SOT USSR R ORI 8 pontos

Aresposta deve conter os seguintes elementos:

e caracterizag8o das micorrizas como relagbes simbidticas entre fungos
eralzes de plantas; ..........c.cccceeiiinicii s 4 pontos

¢ relagéo entre a diversidade e frequéncia de micorrizas e a capacidade
de absorgéo de 4gua e sais minerais pelas plantas (ou manutengéo
de uma elevada taxa de humidade em torno da raiz). ............cceeiveeene. 4 pontos

.................................................................................................................................. 6 pontos

a) Modo de nutrigdo ou interacgéo nos ecossistemas ......................... 3 pontos
b) Nivel de organizagéo estrutural ................c.ooiiiii 3 pontos

v

1 e et e et b s e et e b aesbe st st e sarnen 8 pontos
A=l B-VI c-1I D-Iv E-Vill

A classificag8o deste item & feita de acordo com as especificagbes da tabela/ seguinte:

N.° de correspondéncias Cotagéo a atribuir
correctamente estabelecidas (pontos)

40ub 8
20u3 4
Oou1 0

1 2O PP PRUR P 8 pontos

A resposta deve conter os seguintes elementos:

¢ relagéo entre a auséncia de contracgéo da musculatura esquelética e a

baixa presséo sanguinea (ou o reduzido fluxo sanguineo) existente no

INterior das VEIas; .........ccceoiiiieiii et e 4 pontos
+ relagéo entre a baixa press&o sanguinea (ou o reduzido fluxo sangui-

neo) existente no interior das veias e a acumulagéo de sangue (ou o

inchago) Nos Membros INfERIOreS. .........c...covi i, 4 pontos

Se a resposta incluir apenas a relagéo entre a auséncia de contracgéo da
musculatura esquelética e a acumulagéo de sangue (ou o inchago) nos
membros inferiores, devem ser atribuidos 4 pontos.

2K [T PO TTOPPPPRTPPON 8 pontos

A resposta deve conter os seguintes elementos:

e relagéo entre a reduzida disponibilidade de agua no deserto e a impor-
tancia de reduzir a quantidade de dgua perdida na uring; ...................... 2 pontos

e relag&o entre o comprimento relativamente elevado da ansa de Henle
do rato-canguru e a elevada reabsorgéo de agua ao longo do tubo
URINIFEIO; .eee ettt vttt sttt ettt s bbb e 2 pontos
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¢ relagéo entre a elevada disponibilidade de 4gua num ambiente de agua
doce e a eliminagéo de uma quantidade de agua relativamente elevada
(3T V] 111 - OSSO PP 2 pontos
« relag&o entre o comprimento relativamente reduzido da ansa de Henle ‘
do castor e a reduzida reabsorgéo de agua ao longo do tubo urinifero. .... 2 pontos

.................................................................................................................................. 4 pontos
@) SECTEGAD ....cveeiiieii et et nbe e sab e e naeen 2 pontos
B) FIIraCa0 ..o e e 2 pontos

k. T X (TP PO PRPTR SETUUTTORN 6 pontos
a) Aproximadamente 10% ... 3 pontos
b) Os valores variam, aproximadamente, entre 50 e 75%. ................... 3 pontos

B2 et e — et ket e —tte e e e aee ettt araabe e et beettbee e tbeeaateeeenaraean 8 pontos

41.

4.2

4.3.

A resposta deve conter os seguintes elementos:

¢ relagéo entre a elevada afinidade da hemoglobina para o oxigénio e a
elevada percentagem de saturagéo da mesma em meios onde o oxigé-
NHO € BSCASSO, ...cooeeeviiieiieetirie et e reereeieseeetrrr e et s ttetesassasrrreteesseesenasaresreeees 4 pontos

¢ relagéo entre a elevada percentagem de saturagéo da hemoglobina nes-
ses meios e a possibilidade de fornecimento de uma quantidade de oxi-
génio relativamente elevada para as diversas actividades celulares. .... 4 pontos

Se a resposta incluir apenas a relagdo entre a elevada afinidade da
hemoglobina para o oxigénio e a possibilidade de fornecimento de uma
quantidade de oxigénio relativamente elevada para as diversas
actividades celulares, devem ser atribuidos 4 pontos.

.............................................................................. ee e ettt ee e rtre e srrr e s raeeenneess. O PONEOS
Opcéo B |
..................................................................................................................................... 6 pontos
Opgéo D
...................................................................................................................................... 6 pontos
Opgéo C

V.S.FF.
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v

Lo et e ————— 9 pontos
A-V C-F E-F G~-F
B-V D-V F-V H-V

A classificag&o deste item é feita de acordo com as especificagbes da tabela seguinte:

N.° de afirmagd&es Cotacio a atribuir
assinaladas correctamente (pontos)
7o0u8 9
Soub 6
3ou4 3
Ooutou?2 0
2L e e—ee e re e e e a— e e e e ebe e e bae e s be e eaabe e nbeseearbeeenraeeebeeeaenteessantaeas 6 pontos
Opgéo C
25 T S OO UPRRR RSSO OTRI 6 pontos
Opgao A
2. U TSR 6 pontos
Opcéo B
3 ) et eeeiebatbeeeee et rtteteiaaerete e tt ettt e et braes e e Eaateaaaar et et eebbraareeannabaaeas 5 pontos
E; C;A; D;B.
Be oo e sttt s sttt s eeser s 8 pontos

A resposta deve conter os seguintes elementos:

o relagéo entre a utilizag&o de cloreto de sddio e o aumento da presséo
osmotica da SOIUGAO dO SOIO; ..oooceviviiicier e e 4 pontos

¢ relac&o entre 0 aumento da presséo osmética da solugéo do solo e
a existéncia de um gradiente osmotico entre o solo e a raiz, pouco
favoravel a entrada de agua na raiz (ou impeditivo da entrada de
AQUA NA TAIZ). «..eeoeeeiireir et 4 pontos

Se a resposta incluir apenas a relagéo entre a utilizagéo de cloreto de
s6dio e a existéncia de um gradiente osmético entre o solo e a raiz, pouco
favoravel & entrada de agua na raiz (ou impeditivo da entrada de agua na
raiz), devem ser atribuidos 4 pontos.

102/C/6
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